

Telegraful Român

FOAIE RELIGIOASA EDITATA DE ARHIEPISCOPIA ORTODOXA ROMINA DE ALBA-IULIA ȘI SIBIU

Abonamentul

Pe un an: 24 lei
Pe 6 luni: 12 lei
Pe 3 luni: 6 lei

Articolele și corespondența

se adresează REDACȚIEI Telegrafului Român, Sibiu,
str. 1 Mai 35. — Articolele nepublicate nu se
înapoiază. — Scrisorile nefrancate se retuză.

Prețul inserțiunilor

un cm.² 60 Bani pentru odată; dacă se publică de
mai multe ori se dă rabat corespunzător.
Inserțiunile se adresează ADMINISTRAȚIEI Tele-
grafului Român, Sibiu, strada 1 Mai Nr. 35.

Pace vouă...

Așa a grăit Mîntuitorul către ucenici cînd s-a arătat lor după înviere: „Pace vouă!” (Lc. 24, 36). Era cuvîntul potrivit pentru starea sufletească a apostolilor. Cînd l-au prins pe Iisus în Grădina Getsimani cei trimiși de sindriu, ucenicii s-au risipit în toate părțile. Singur Petru l-a urmat pe Domnul său, dar și el s-a lepădat în curtea lui Caiafa, zicînd, că nu cunoaște pe Iisus. Numai Ioan, cu Maica Sfîntă și Mironosițele femei, L-au urmat pe drumul crucii și l-au străjuit cînd atîrna pe lemn și cînd și-a dat duhul. O mare tristețe și spaimă a pătruns în inimile ucenicilor. Ei nu puteau pricepe cum a fost cu puțință ca Domnul, care învia morții și porunca valurilor mării, să fie prins, judecat, chinuit, batjocorit, răstignit și îngropat.

Copleșiți de durere, temîndu-se ca nu cumva să fie și ei prinși și condamnați, ei stăteau la un loc cu ușile încuiate. Și iată deodată apare în mijlocul lor Iisus cel înviat și le zice: Pace vouă! Ei cred că e duh sau arătare. Mîntuitorul însă le arată că El a înviat cu trupul, după cum a fost scris de prooroci. „Și s-au bucurat ucenicii văzînd pe Domnul”. (In. 20, 20).

Invierea a risipit întristarea și a adus bucurie. Invierea a risipit tulburarea și frica și a adus pace. De atunci apostolii au avut pace în sufletele lor și au devenit răspînditori ai păcii în lume. Pacea aceasta nu s-a mai stîns niciodată din inimile lor. Și ei n-au încetat niciodată de a fi propovăduitori ai păcii: ai păcii dinlăuntrul nostru, ai păcii cu Dumnezeu, ai păcii între oameni și între popoare.

De aceea Invierea este și praznic al păcii. Ea este izvor de bucurie și de pace. Ea toarnă în inimile credincioșilor pacea lui Hristos. Căci ei se știu împăcați cu Dumnezeu, ei se știu împreună cu Hristos cel înviat. Iar credința în învierea lui Hristos este temelie al credinței în biruința binelui asupra răului, păcii asupra războiului, e credința în biruința unei vieți mai bune, mai luminoase. E ceea ce spune poetul Vlahuță:

Voi, toți ce-ați stat în întunec
Și nimeni nu v-a mîngăiat,
Din lunga voastră-ngenunchiere
Sculați: Hristos a înviat!

Paștile, sărbătoare a înfrățirii

De cîte ori mă duc cu gîndul la actul istoric al reîntregirii celor două Biserici românești din Ardeal, din oct. 1948, îmi vin în minte fără să vreau două momente chiar din viața Mîntuitorului: Vinerea Mare și Dumineca Invierii. Cel dintîi, simbol al suferinței, al durerii, al jertfei; al doilea, cheazăsie a biruinței binelui asupra răului, izvor nesecat de bucurii duhovnicești.

Ceva asemănător a fost și în viața Bisericii noastre ardelenne după anul 1700: o Vinere Mare care nu se mai sfîrșea, o perioadă de suferinți și de pătimiri care a risipit și a destrămat multe forțe vii ale neamului. Cu anul 1948, cu ziua aceea memorabilă de 21 oct., a răsărit pentru noi pentru toți ziua bucuriei depline, ziua invierii prin credință, ziua regăsirii și a îmbrățișării frățești.

Frați am fost de la început și frați am rămas toți fiii acestui neam, uniți în simțăminte și în gînduri, uniți în credința și ruga pe care o înălțăm cu buze fierbinți cerului. Iubirea de frate, cu toată deschilirea celor 250 de ani nu și-a pierdut căldura, nu s-a răcit. Tot romîni și tot frați am rămas chiar dacă interese streine ne-au ținut despărțiți în două Biserici. Ne lega pe unii de alții nu numai originea și limba pe care o vorbeam, ci și sărbătorile, posturile și slujbele bisericesti. Și unii și alții am ținut aceleași sărbători, aceleași

Cei ce au stat în întunec și au fost asupriți s-au sculat și-și făuresc o viață nouă. Celor din întunec le-a strălucit „lumină mare”, lumina invierii la o altă viață. Aceștia nu vor îngădui ca peste munca și visurile lor să vină nimicitoare urgia războiului. Ei luptă, milioane și sute de milioane, ca pacea să se stabilească pe pămînt, ca pace să fie între țări și popoare, ca în pace să poată munci fiecare pentru fericirea lui și a tuturor.

Spre pace ne cheamă și pe noi Invierea Domnului. Să sorbim în inimile noastre pacea lui Hristos. Să fim făcători de pace. Să luptăm pentru pace, alături de toți oamenii cinstiți din lumea întreagă. Așa vom dovedi că sîntem fii ai invierii, fii ai bucuriei, fii ai păcii.

posturi și am avut aceleași slujbe bisericesti.

Dintre toate sărbătorile de peste an, aceea care este mai aleasă și mai intens trăită de toate sufletele credincioșilor este fără îndoială sărbătoarea Invierii, Paștile. Invierea lui Hristos este adevărul cel mai mîngăietor al credinței noastre. În ea găsim întărire a credinței noastre în Hristos cel răstignit, ea este temelie al nădejdiei și a dragostei noastre chiar și pentru cei de altă credință. Sf. Paști e sărbătoarea care chiar prin rîndueala ei de „sărbătoare a sărbătorilor” exprimă biruința vieții asupra morții, a iubirii desăvîrșite asupra urii, adevărului asupra minciunii.

Invierea a însemnat pentru apostolii risipiți — după tragedia Vinerii Mari, o regăsire, o întîlnire cu ei înșiși, un examen sever de conștiință, o dorință fierbinte de a-L căuta pe Mîntuitorul, de a-L vedea, de a-L întîlni și de a-L cere iertare pentru trădările unei singure nopți, de a trăi mai departe în intimitate cu El.

Invierea lui Hristos a însemnat pentru apostolul Petru pocăință cu lacrimi pentru lepădarea lui de Invățătorul în fața unei portărițe, o pornire firească de a-și ispăși păcatul, împreună cu dorința fierbinte de a fi iarăși reprimiți printre învățăcei. Așa ne explicăm fuga lui la mormînt, înaintea celorlalți apostoli, în dimineața Invierii. Și, în sfîrșit, învierea lui Hristos a însemnat în tot decursul celor două mii de ani de viață creștină o întoarcere la casa părintească: „scula-mă-voi și mă voi duce la tatăl meu”, pentru toți păcătoșii, pentru toți rătăciții, pentru toți cei ce s-au abătut de la observarea dreaptă a poruncilor lui Dumnezeu.

Toate aceste învățăminte pe care le desprindem din sărbătoarea Invierii Mîntuitorului au fost vii și în sufletele credincioșilor celor două Biserici, ortodoxă și fostă gr. cat. Paștile le-am prăznuit întotdeauna și unii și alții în aceeași zi și ne-am bucurat întreolaltă de măreția Sărbătorii. Și unii și alții am știut că Paștile sînt sărbătoarea împăcării, a iertării, a revenirii la casa părintească. Mărturiile sînt nenumărate în acest sens. Iată ce-mi mărturisea un preot revenit din părțile Agnitei, acum nu de mult, în legătură cu aceasta:

T.

Continuare în pag. 4

